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Téma předložené magisterské práce je společensky aktuální. Sanace současné rodiny 
patří k závažným otázkám dnešní sociální práce a problematika vztahu matky s dítětem je 
v posledních desetiletí předmětem mnoha jednorázových i longitudinálních studií - od 
etologie, přes pediatrii, vývojovou psychologii, vývojovou psychopatologii až po obecnou 
antropologii. V praxi existuje mnoho nejasností a často i sporů, jak postupovat, mění se 
mnohdy nejednoznačně legislativa i různé předpisy a vzniká řada vládních i nevládních 
organizací, které hledají optimální i v praxi uskutečnitelná řešení řady otevřených otázek. 
K tomu přistupují i problémy mezinárodní v souvislosti se zahraniční migrací a se 
sjednocováním rodin. 

Předložená magisterská práce L.Tomaidesové má 2 části - teoretickou (cca 77 stL) a 
praktickou (15 stL), přiměřeně rozsáhlý seznam literatury, závěr a přílohu .. Důraz je položen 
na stránku literární, cožje za daného stavu poznání přiměřené. Problematika je věcně i 
metodicky složitá, objevují se mnohá - často zjednodušená - řešení aje na místě pokusit se o 
utřídění základních východisek pro budoucí postup. Praktická a výzkumná řešení jsou však 
obtížná a předpokládají dlouhodobé zkušenosti a postupy, které se těžko mohou zvládat 
v čase, vymezeném pro magisterskou práci 

Úvodní partie předložené studie jsou věnovány problematice současné rodiny ajejí 
funkčnosti. Vidím zde jistý rozpor: Na jedné straně se velký počet rodin u nás rozvádí, ale 
v literatuře se nachází tvrzení, že kolem 85% rodin je funkčních. Asi by stálo za úvahu 
pokusit se o jakousi taxonomii současných typů rodiny v ČR (úplné, neúplné, náhradní, 
doplněné, více generační, atd. Již před časem Matějček upozorňoval, že zdánlivě jednoznačná 
kategorie "svobodné matky", má celou řadu podskpin, které se výrazně liší svými postoji, 
stylem výchovy, věkem aj. Sanace rodin bude do velké míry závislá od typu i funkčního 
stavu jednotlivých rodin. Kladu otázku, zda řešení v obecné podobě má v dnešní době šanci na 
úspěch? 

Za velmi zdařilou považuji část studie, která se věnuje časnému vztahu matky s dítětem. 
Jedná se o zjištění, která jsou u nás stále málo známá a přehled poznatkůje žádoucí - do jisté 
míry by si po případných úpravách (rozšíření o poznatky z dlouhodobých studií, které jsou 
dnes k dispozici) zasloužil publikaci. Cením si, že autorka sledovala poměrně novou koncepci 
Liedloffové, která není u nás příliš známá. A také znalost německého sborníku Suess a spol. 
považuji za velmi přínosnou. Do jisté míry odpovídá lépe našemu kulturnímu okruhu ne ž 
některé práce americké .. 

Užitečný je výklad o historickém vývoji péče o děti mimo rodinu i legislativní na 
posledních cca 100 let a dále přehled současně platných předpisů, z kterých je možno odvodit 
slabiny současného stavu. Základní důvody přijetí dětí do dětských domovů jsou vyloženy 
přehledně. Poněkud matoucí je konstatování, že v DD je u nás kolem 20.000 dětí - v tab.na 
stL54 je počet žadatelů + nově přijatých dětí menší. Z grafu dále plyne, že počet žadatelů za 
posledních cca 20 let mírně stoupá. Jedná se o nálezy, které by si zasloužily bližší výklad, i 
když pravděpodobně ne zcela jednoznačný .. 



Praktická část studie narážela zřejmě na nedostatek validních informací, které se jen 
velmi obtížně shomažďují. Autorka pracovala s údaji od dvou občanských sdružení a to Dům 
3 přání (poměrně málo dat) a Střep, který pracuje mnohem delší dobu a kromě Prahy má 2 
pobočky (Kladno a Beroun). Z dostupných dat odvodila několik závěrů, které by asi stály za 
další sledování v budoucnosti. Zajímavé - a poněkud znepokojující - je zjištění, že hlavní 
ohlašovatel risikových dětí bývá OSPOD a v Praze k tomu přistupují soudy. Mimopražské 
soudy asi problematiku sanace rodin ke škodě věci nesledují.Odvodil bych závěr, že 
v mimopražských okresech by byla potřebná asi mnohem větší osvěta v sociální péči.a to 
hlavně ve školách. Zajímavé jsou údaje o počtech osob, které jsou sledovány ve Střepu po 3 
roky. Tady vidím jednu ze šancí pro budoucí šetření. 

Závěr. Předloženou magisterskou studii L-Tomaidesové považuji za zdařilou, 
odpovídající předepsaným požadavkům a doporučuji ji k obhajobě. V diskusi doporučuji se 
zaměřit na možné další pokračování při řešení tét9fbtížné, ale sociálně naléhavě 
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